

2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛圆满闭幕，一批获奖项目瞄准产业升级关键赛道

“金种子”揭榜，从赛场闯市场



长沙晚报7月29日讯（全媒体记者 陈星源）7月29日下午，麓谷国家大学科技园内掌声雷动，为期两天的2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛在此圆满落下帷幕。经过激烈角逐，最终20家企业和19支创业团队分获企业组、创业组一、二、三等奖。记者获悉，赛后一系列支持措施有望落地，以政策、资金、服务的“组合拳”为获奖项目铺设成长快车道，推动创新成果从赛场走向市场。

比赛采用“8分钟项目路演+3分钟专家提问”的模式，企业组和创业组分别于7月28日、29日进行比拼。由行业专家、投资机构代表和企业代表组成的9人评审团，严格按照国赛相关评审指标进行评审，评审监督团全程参与复核监督，确保赛事公平公正。

记者注意到，获奖名单中亮点频出，既有深耕实体经济的技术突破项目，也有面向未来的前沿创新成果。

企业组方面，湖南高创稀土新材料有限责任公司的“高纯金属钪和铝钪靶材制备技术”与华智生物技术有限公司的“分子智能育种液相芯片研制与应用”项目斩获一等奖，前者打破国际垄断，保障5G通信、卫星芯片等关键原料供应，后者实现高精度、低成本、高效率基因检测，加速我国从常规育种到分子智能育种转变；二等奖由湖南鼻祖生物科技有限公司、湖南恩智测控技术有限公司、湖南德米特仪器有限公司等6个项目摘得，创新成果覆盖生命健康、新能源安全与高端科学仪器等关键领域；三等奖来自湖南先钠科技有限

公司、湖南国天气象科技有限公司等12个项目，同样聚焦国家战略需求与“卡脖子”难题，以底层技术突破实现产业升级。

创业组中，长沙波函数科技有限公司的“启华科技——算力基础设施智能温控的‘绿色引擎’”和长沙睿显科技有限公司的“OLED超薄电极材料与工艺的双重突破”夺得桂冠，前者颠覆传统散热方案，为高热的算力中心装上智能“降温器”，后者则攻克了高反射率与高透光率难以兼容的行业难题，为国产高性能硅基OLED芯片量产铺平道路；脑步科技、湖南麓容新材料有限公司、湖南爱纳科技有限公司等6个项目获二等奖，创新锋芒直指生命健康、能源科技与硬核材料领域；湖南睿翼智控科技有限责任公司、智宁科技等11个涉及智能硬件、绿色技术的创业项目获三等奖。

据了解，企业组前20名和创业组前10名项目将代表长沙参加省赛，有望在更高舞台展现星城创新实力。

“这些获奖项目不仅展现了长沙中小企业的创新活力，更瞄准了产业升级的关键赛道。”大赛组委会有关负责人表示，比赛的落幕不是终点，而是优质项目加速成长的起点。未来，长沙将持续优化“以赛聚才、以赛促创”机制，结合省赛筹备，完善项目筛选与培育流程，形成更有效的创新孵化链条。

一位参赛代表的感言道出了众多获奖企业的心声：“感谢好的创业创新比赛机制，指引我们向光而行，未来可期！”在创新浪潮奔涌的星城，这批“金种子”项目正奋力将技术转化为新质生产力，有望成长为长沙高质量发展的新引擎。

▲2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛第二日，创业组项目登台亮相。

均为长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

▶企业展示产品
进行融资路演。

扫码看短视频
观摩双创大赛

湖南长储 硫铁液流，让储能更便宜更安全

●长沙晚报全媒体记者 范宏欢

7月29日，在2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛创业组的赛场，湖南长储科技有限公司（简称“湖南长储”）带来的“高安全低成本硫铁液流电池”项目，以颠覆锂电池的储能新方案成为一大亮点。

随着风能、太阳能等可再生能源的快速发展，其电力输出的波动性和间歇性成为实际应用中的突出难题。湖南长储聚焦这一痛点，深耕液流电池关键材料与设备研发，通过开发低成本高性能的革命性关键材料，破解液流电池初装成本过高的行业困境，致力于让液流电池成为长时间、低成本、更安全的大规模储能技术。

“液流电池从根本上解决了锂电池的燃爆风险，而我们的硫铁液流电池比主流的钒液流电池，成本还要降低50%。”湖南长储总经理谢伟介绍，硫铁液流电池以储量丰沛的硫、铁元素为原料，使用寿命可达20年以上，高温环境下无需温

控系统，适配光伏、风电等新能源场景。

作为全球首家实现硫铁液流电池工程化应用的企业，湖南长储与国网联合建设的全球首个硫铁液流电池验证项目已并网稳定运行，性能达到全球领先水平。

目前，企业正在筹备全国首台套兆瓦级硫铁液流电池示范项目的建设，预计2025年底投运。实现规模化装机后，硫铁液流储能系统装机成本有望降至1元/瓦时以下，全寿命度电成本可低至0.1元/千瓦时，相较于锂电池和钒电池形成显著经济性优势，成为既安全又经济的大规模储能解决方案。

此次参赛，湖南长储计划融资5000万元用于产能扩建。“我们希望借助‘创客中国’这个优质平台，获得更多行业关注，吸引志同道合的投资人加入。”谢伟表示，团队与中南大学联合开发新一代硫铁液流电池技术，符合长沙建设全球研发中心城市的目标，助力湖南打造储能产业高地，为全球储能领域贡献“长沙方案”。

奥谱天成 光谱之眼，破解高端显示检测困局

●长沙晚报全媒体记者 陈星源

Micro-LED作为下一代显示技术的核心，凭借高亮度、低功耗和长寿命等优势，在AR/VR、智能穿戴和超高清电视等领域有着广阔的应用前景。然而，在Micro-LED芯片迈向万亿级市场的浪潮中，一道技术鸿沟格外凸显：传统检测设备效率低，且流程繁琐，如何让巨量芯片的检测又快又好？

在“创客中国”的赛场上，奥谱天成（湖南）信息有限公司（以下简称奥谱天成（湖南））首创的基于共聚焦拉曼与荧光融合的Micro-LED快速无损检测设备，交出了一份完美答卷——不仅将检测速度提升400倍，价格仅为进口设备的30%。

奥谱天成（湖南）成立于2022年，是奥谱天成集团的第二总部。公司由国际光谱专家刘鸿飞博士领衔组建，专注高端光学仪器的研发与产业化，已获评专精特新“小巨人”企业，目前主要为显示面板企业、科研院所等提供高精度检测技术解决方案。

奥谱天成（湖南）分子光谱事业部经理陈寿

方告诉记者，Micro-LED量产面临着三大瓶颈：测试效率低、损伤率高、电学参数缺失。本项目带来的这一首创设备，通过多模态光谱成像（拉曼/荧光/AOI）结合AI算法，在纳米光子流增强技术、双共振拉曼激发、动态杂散光抑制、轻量化AI算法四大核心技术上实现了突破。

“这款设备能在不接触芯片的情况下进行检测。”陈寿方表示，这种创新方式显著降低了漏检率，为手机、电脑、电视等显示屏的规模化生产扫除障碍。当前，基于拉曼的系列设备已应用于北京大学、中国科学院等顶尖科研机构，年销售额突破5000万元。

科研端只是起点，让技术扎根产业才是终极目标。谈及携王牌设备参赛的初衷，陈寿方表示，尽管产品在高校与科研院所受到认可，但当前国产设备仍然面临一定的认知壁垒，“许多企业还在用300万元以上的进口设备，而我们的同等性能产品仅需150万元左右。”

“我们希望通过这个平台，让更多国内潜在客户了解到国产设备的卓越发展，推动国产设备的推广和应用，实现进口替代。”

青鹏材料

绿锁沙洲，以科技改写沙漠命运

●长沙晚报全媒体记者 陈星源

在无垠黄沙中创造一片绿洲，需要多久？长沙青鹏材料有限公司（以下简称青鹏材料）总经理彭文罡给出了一个颠覆性的答案：6个月。依托湖南大学李洪强教授团队深厚的科研基因，这家年轻的科技企业正以“分子级”智慧破解治沙困局，让“沙进人退”的历史逆转为“绿锁沙洲”的奇迹。

青鹏材料虽于今年在长沙望城区注册成立，却并非“初生牛犊”。其核心团队由多学科硕博精英组成，手握多项核心专利，在建筑防水与沙漠治理领域积累了扎实经验。公司聚焦全球荒漠化治理这一生态顽疾，致力于以科技之力让沙漠重生，目前已建立完善生产线并收获超2000万元订单。

彭文罡告诉记者，青鹏材料“防渗+保水+土壤改良”三位一体的解决方案，源于两项自主核心产品的协同发展：

一是分子级智能疏防水剂，它拥有惊人性能——耐候性长达20年，适应-40℃至800℃极端环境，疏水角高达80°。

150°。其透气不透水的特性，有效解决了沙漠渗漏与保水难题，且成本仅为同类产品的十分之一，可广泛配喷涂层、注浆等多种施工场景。

二是农业固废土壤改良剂，它能把农业废弃物原料“变废为宝”，成本仅为传统方案的50%。配合自主研发的成套装备，该技术还可制备沙漠保水剂、蓄水剂、土壤改良剂等系列产品，为沙土注入“生命力”。

这些技术一举打破了传统治理高成本、低寿命、弱生态的桎梏，已在岳阳成功实践，每年将50万吨秸秆转化为治沙资源，探索出循环经济新路径。明年10月，内蒙古的千亩示范基地将启动建设，大豆、水稻等作物将在曾经的沙地上摇曳生姿，展现科技转化自然的磅礴力量。

“我们期待能借助比赛来推广企业，和更多优质的企业进行交流。”彭文罡坦言，他们更深层的愿景，是通过这个汇聚政策、资本与智慧的赛场，找到志同道合的合作伙伴，让这项兼具经济价值与社会效益的技术加速产业化。

思维解码

脑电医生，AI诊疗癫痫更智慧

●长沙晚报全媒体记者 范宏欢

7月29日，在2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛创业组的舞台上，长沙思维解码科技有限公司（简称“思维解码”）的“脑机接口——新一代AI脑电诊断系统”项目引发全场关注。这家由北京大学长沙计算与数字经济研究院孵化的企业，凭借全球领先的脑电智能分析技术，为癫痫等神经系统疾病诊疗带来革命性突破。

传统脑电图分析基本依赖医生人工判读，耗时费力，报告出具慢。”思维解码联合创始人、COO刘健彪介绍，例如像癫痫这种严重影响生活的疾病，快速准确地诊断至关重要。此外，脑电图诊断对专业知识和临床经验要求极高，基层医疗机构往往难以独立开展高质量的脑电图诊疗服务。

那么，能否用算法来辅助医生，让机器分担这份繁重的读图工作？

记者了解到，思维解码自主研发的“EEG-X智能脑电分析

平台”，是全球首个公开提供在线脑电图数据分析与AI标记服务的平台，集成了癫痫发作检测、尖波识别与定位、脑磁共振病灶溯源等关键技术，支持全过程自动化分析，为临床提供完整的癫痫AI辅助诊断解决方案。借助这个平台，医生能在十几分钟内出具报告，也会降低自身经验的主观性。

值得一提的是，这家企业由一批来自北大、北航等高校的年轻人组成，涵盖统计学、医学和计算机等专业，形成了独特的“医工交叉”复合型团队。目前，思维解码已与十余家知名医院建立了合作关系。

“此次参赛，希望能借助大赛的平台扩大行业影响力，同时获得更多的融资机会。”刘健彪表示，项目还将开发基于云端脑电大模型的在线分析系统，以癫痫诊断为核心突破，逐步拓展至卒中、精神疾病、睡眠障碍等应用领域，未来将为全球医疗机构、患者及脑电设备厂商提供服务。

长沙银行

赋能企业，做科技金融先锋队

●长沙晚报全媒体记者 陈星源

2025年“创客中国”长沙市中小企业创新创业大赛在7月29日完美落幕，一批聚焦新材料、生物医药、人工智能等前沿领域的硬核项目脱颖而出。

长沙银行科创支行作为长沙银行服务科技型企业的专营机构，定位为科技金融的“孵化器、试验田、先锋队”，专门为“创客中国”参赛企业打造了全生命周期金融解决方案。

组建专业小组第一时间上门对接，提供“一企一策”定制化方案，让融资服务从“被动响应”转向“主动出击”。

长沙银行科创支行作为长沙银行服务科技型企业的专营机构，定位为科技金融的“孵化器、试验田、先锋队”，专门为“创客中国”参赛企业打造了全生命周期金融解决方案。

“不做锦上添花的旁观者，要当科技金融的先锋队与科创企业的陪跑员。”这不仅是长沙银行在湘江金融峰会上的宣言，更是其对本土创新的坚定行动。未来，该行将以全生命周期金融伙伴的姿态，与创业者同频共振，为“创客中国”大赛注入蓬勃的金融动能。



参赛代表正在进行项目路演。